
 ( پایه دوازدهم3شیمی) چهارمفصل 

 ناحیه طراح سوال ردیف

 هاي داده شده بنویسید. عبارت ثابت تعادل را براي تعادل -1

)C H O(g) CH (g) CO(g)

) O (g) O (g)

) NH (g) O (g) N (g) H O(g)

 



 

2 4 4

2 3

3 2 2 2

1

2 3 2

3 4 3 2 6

 

گروه شیمی 

 استان

ها پاسخ با توجه به تعادل زیر به پرسش -2

                                     دهید.

N O(g) O (g) NO(g) H  2 22 4 0 

 الف( عبارت ثابت تعادل را بنویسید. 

، 2لیتر به ترتیب  3ب( اگر به هنگام تعادل در ظرف واكنش به حجم  

Nمول  5و  3 O(g),O (g), NO(g)2 2 وجود داشته باشد، ثابت تعادل را  4

 محاسبه كنید. 

-جا ميب( با افزایش حجم ظرف واكنش، تعادل در كدام جهت جابه  

 شود. 

-مقدار ثابت تعادل افزایش مي، C75 به C25پ( با افزایش دما از  
 یابد یا كاهش. چرا؟

گروه شیمی 

 استان

در جدول زیر  است 36/9برابر  C25ثابت تعادل واكنش زیر در دماي  -3

هاي متفاوتي از این واكنش داده شده است هاي غلظت براي مخلوطداده

  هاي زیر پاسخ دهید.با توجه به آن به پرسش

A(g) B(g) C(g) H  3 2  

 )mol.L
1
 غلظت گونهها)

 A B C 
(1مخلوط )  716/0  208/0  425/0  
(2مخلوط)  562/0  491/0  789/0  
(3مخلوط)  25/0  5/0  125/0  

( 2( و )1الف( با بیان علت و با محاسبه مشخص كنید آیا مخلوط )

هاي شركت كننده در واكنش تواند، نشان دهنده غلظت تعادلي گونهمي

 باشد.  C25در دماي 

تر از( ، مخلوط تعادلي دردمایي كم3ب( توضیح دهید كه مخلوط) 

C25تر؟است یا بیش 

گروه شیمی 

 استان

هاي زیر مشخص اثر كاهش حجم ظرف واكنش را بر جهت هر یك از تعادل -4

 كنید. 

a)CO(g) H (g) H CO(g)

b) NbCl (g) NbCl (g) NbCl (g)

c) SO (g) CO (g) CS (g) O (g)

 

 

 

2 2

4 3 5

3 2 2 2

2

2 4

 

گروه شیمی 

 استان

با توجه به تعادل زیر براي وقوع هر یك موارد زیر، چه تغییري در  -5

 دما)افزایش یا كاهش( باید انجام شود؟ 

PCl (g) PCl (g) Cl (g) q  5 3 2  

الف( افزایش غلظت

PCl (g)5            

ب( افزایش غلظت 

PCl (g)3  

 پ( كاهش ثابت تعادل

 

گروه شیمی 

 استان



جایي تعادل كاهش همزمان آیا دما و فشار، اثر یكساني بر جهت جابه -6

 زیر دارد؟ توضیح دهید. 

N O (g) NO (g) H kJ  2 4 22 58 

گروه شیمی 

 استان

7- 
Nثابت تعادل O (g) NO (g)2 4 است.  028/0در دمایي معین برابر با   22

Nهاي تعادل، غلظتدر یكي از حالت O (g)2 NOبرابر غلظت 5/1 ،  4 (g)2   .است

 غلظت تعادلي این دو گونه را در آن حالت بیابید.

گروه شیمی 

 استان

پذیر است، جایي یك تعادل بدون تغییر ثابت تعادل امكانآیا جابه -8

 توضیح دهید.

گروه شیمی 

 استان

دهنده گازي تولید پذیر، چهار مول واكنشبرگشتدر یك واكنش گرماگیر  -9

جایي تعادل به سمت كند. چهار راه براي جابهمول فرآورده گازي مي 3

 ها پیشنهاد كنید.فرآورده

گروه شیمی 

 استان

10- 
Nثابت تعادل واکنش  (g) O (g) NO(g) 2 2 برابر K273در دمای 2

/
 41 2  است.  10

 الف( عبارت ثابت تعادل را بنویسید. 

N]ب( اگز غلظت تعادلی   ] / ,[O ] / 2 20 166 0  NOباشد، غلظت تعادلی  145

 را بیابید. 

N]های اولیه پ( اگر در همین دما واکنش با غلظت  ] / ,[O ] / 2 20 25 0 135 

 شود. چرا؟آغاز شود. ثابت تعادل چه مقدار می

گروه شیمی 

 استان

هر یک از تغییرات زیر چه تاثیری بر رنگ مخلوط تعادلی  -11

N O (g) NO (g) H  2 4  دارد. 22

 الف( کاهش دما                           ب( افزایش فشار

گروه شیمی 

 استان

جایی تعادل زیر به راست، دما، حجم ظرف واکنش و غلظت برای جابه  -12

 گاز کلر چگونه باید تغییر کند. توضیح دهید. 

CO(g) Cl (g) COCl (g) H  2 2  

گروه شیمی 

 استان

اکسید تشکیل شده از تجزیه دی نیتروژن مقدار نیتروژن دی -13

 یابد.تترااکسید، با افزایش دما افزایش می

)g(NO)g(ON 242 
 

 الف( واکنش گرماگیر است یا گرماده؟ 

 یابد یا کاهش. چرا؟ب( ثابت تعادل با افزایش دما افزایش می 

گروه شیمی 

 استان

14- 
CO(g)واکنش  H (g) CH (g) H O(g) 2 4 لیتر انجام  10در ظرفی به حجم  23

 های جدول ثابت تعادل را بیابید.شود. با توجه به دادهمی

H O2  CH4  H2  CO mol 

 شروع واکنش 1 3 0 0

387/0  387/0  83/1  613/0  هنگام تعادل 
 

گروه شیمی 

 استان

های زیر با توجه به نمودارهای داده شده درستی یا نادرستی عبارت -15

 کنید. را مشخص کرده و عبارت نادرست را به شکل درست بازنویسی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

گروه شیمی 

 استان

بیرن

 گ
-قهوه

 ای

1 2 



 شوند. در دماهای پایین، با سرعت بالا انجام می، هاالف( این واکنش

 کیلوژول است.  334برابر با  1( آنتالپی واکنش ب 

کیلوژول  1۸1مقدار  2با استفاده از کاتالیزگر در واکنش ( پ  

  یابد. کاهش می

 های زیر پاسخ دهید. روش هابر به پرسش در مورد تولید آمونیاک به -16

C, atm,Fe(s)

N (g) H (g) NH (g) H kJ   
450 200

2 2 33 2 96
 

با وجود آن که کاهش دما سبب افزایش ثابت تعادل و  چرا الف(

شود، افزایش بیش از حد دما جایی آن به سمت تولید آمونیاک میجابه

 مطلوب نیست؟ 

و 196- ، -33 اگر نقطه جوش آمونیاک، نیتروژن و هیدروژن به ترتیبب(  

با سرد کردن مخلوط تعادل تا چه دمایی                          سلسیوس باشد،  درجه253-

(C, C 200  جا کرد. چرا؟    توان واکنش را به راست جابه( می40

گروه شیمی 

 استان

گروه شیمی  -)) توفیق، سلامت و شادکامی شما را ار درگاه ایزد متعادل آرزومندیم

 استان خراسان رضوی(( 

 


